

海口日报

今日8版
第3501期

中共海口市委机关报
海口日报社出版
国内统一刊号 CN46-0033



海口网
更多新闻资讯



海口日报微信公众号
新闻面对面

2025年7月

17

星期四
农历乙巳年六月廿三



习近平就尼日利亚前总统布哈里逝世 向尼日利亚总统提努布致唁电

新华社北京7月16日电 7月16日，国家主席习近平就尼日利亚前总统布哈里逝世向尼日利亚总统提努布致唁电，代表中国政府和中国人民表示深切哀悼，向布哈里亲属、向尼日利亚政府和人民致以诚挚慰问。

习近平指出，布哈里前总统是尼日利亚重要领导人，致力于探索符合尼日利亚国情的发展道路，为国家团结进步作出卓越贡献，在国际社会享有威望。他生前坚持对华友好，积极促进中尼友谊和中非友好合作。他的逝世是尼日利亚人民的巨大损失，中国人民也失去了一位好朋友。中方高度重视中尼关系发展，愿同尼方一道，推动两国全面战略伙伴关系不断向前发展。

习近平主席《论教育》《习近平文化思想学习纲要》 《近镜头：温暖的瞬间》繁体版在香港书展首发

新华社香港7月16日电 习近平主席《论教育》《习近平文化思想学习纲要》《近镜头：温暖的瞬间》繁体版，近日由联合出版集团出版发行。7月16日，香港书展开展首日举办了新书发布会。《论教育》收入习近平主席关于教育的重要文稿47篇，科学回答了“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的根本问题。《习近平文化思想学习纲要》系统阐释了习近平文化思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求，全面反映习近平新时代中国特色社会主义思想在文化领域的原创性贡献，是深入学习领会习近平文化思想的权威辅助读物。

《近镜头：温暖的瞬间》以新华社同名系列融合报道为基础，精心选取习近平主席治国理政的精彩瞬间照片，图文并茂地生动讲述了照片背后的温暖故事。三部图书繁体版的出版发行，有助于港澳读者系统了解习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领会习近平文化思想，深刻领悟习近平文化思想的科学体系，深化对我国教育事业的规律性认识，对于持续增进国家、民族和文化认同，引导港澳同胞与全国各族人民一道勠力同心，为实现中华民族伟大复兴而奋斗，具有十分重要的意义。

香港特别行政区行政长官李家超，中央政府驻港联络办负责同志，香港爱国爱港机构、社团协会代表，香港政经、教育、文化、出版界代表，香港青年代表出席新书发布会。香港友好协进会、香港中国企业协会、香港教育工作者联合会、中国文学艺术界联合会香港会员总会等有关负责人在新书发布会上接受赠书。三部图书繁体版即日起在港澳各大书店全面上架并重点推介。

冯飞在定安县调研时强调

锤炼务实担当硬作风 提振干事创业精气神 加快构建具有定安特色和优势的现代化产业体系

本报7月16日讯 7月16日，结合开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，省委书记冯飞在定安县调研问题整改和经济社会发展情况。冯飞来到塔岭工业园区，调研园区建设、招商引资等情况。他指出，要明确发展定位，搭建区域共享平台，强化交通运输一体化支撑，加快园区建设发展步伐，积极主动融入海口经济圈；引进海内外知名检验检测机构，发挥检验检测支撑作用，赋能产业高质量发展。冯飞在海南大学塔岭产业技术创新研究院调研院地合作等情况后指出，要推动科技创新和产业创新深度融合，大力发展高端生物制造产业。在大咖国际食品(海南)有限公司、海南达川食品有限公司，冯飞调研企业生产经营等情况，鼓励企业坚定发展信心，抢抓政策

机遇，实现互利共赢发展。在南渡江防洪堤工程(定安巡崖村段)、雷鸣镇南曲村“非粮化”问题整改现场，冯飞了解项目建设和整改进展后强调，要加快补齐农田水利基础设施短板，建立“建管运”一体化长效管护机制，积极推进水生态保护修复。要建立健全早发现、早查处、早治理的长效监管机制，举一反三、标本兼治，确保问题整改到位。冯飞来到定安中学，参观校史馆并听取学校发展历程及合作办学等情况后强调，要拓展合作办学深度，建强师资队伍，推动基础教育优质均衡发展。在雷鸣镇山地村，冯飞调研集体经济产业发展、基层医疗服务、开展学习教育等情况，走访看望贫困户，要求提升基层公共服务质量，真心实意为群众排忧解难。

座谈会上，冯飞向定安县委班子成员征求省委贯彻中央八项规定及其实施细则精神的意见建议，听取该县开展学习教育和经济社会发展等情况汇报。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话及指示批示精神，坚持对标对表，在担当作为上展现新气象，锤炼务实担当硬作风，提振党员、干部干事创业精气神；在正风肃纪上形成新声势，把严的基调、严的措施、严的氛围一以贯之；在建章立制上取得新成效，健全作风建设常态化长效化机制，持续推动学习教育走深走实。要深化园区体制机制改革，提升招商引资质效，加快构建具有定安特色和优势的现代化产业体系，着力推动经济社会高质量发展。省领导巴特尔、纳云德参加调研。(沈伟)

上半年海口新增注册商标17367件

新增数量全省第一



本报7月16日讯(记者陈光润 通讯员陈光润)记者从市市场监督管理局(市知识产权局)获悉，今年以来，该局加大商标培育与服务力度，推动品牌建设取得显著成效。今年上半年，全市商标注册申请34210件，占全省63.46%；核准注册商标29063件，同比增长21.65%；全市新增注册商标17367件，新增数量全省第一。截至目前，全市有效注册商标189862件，同比增长21.98%。据悉，今年4月，“金盘科技”“葫芦世家”“拾味馆”“凯伦”“海南大学”等5件商标入选第四批重点商标保护名录。截至目前，全市入选海南省重点商标保护名录共53件，数量位居全省第一，培育了一批具有海口特色的商标品牌。

知识产权保护是推动农业农村创新发展的重要抓手。海口修订出台《海口市知识产权专项资金管理办法(2024年修订)》，鼓励引导地理标志产业发展，2019年以来对地理标志相关资助共计1710.6万元。目前，海口已培育并形

成了大坡胡椒、海口火山荔枝、海口火山石斛3个地理标志优势产业。“今年海口‘大坡胡椒’被认定为地理标志产品，能有效保护产品特色和质量，促进产业的规范化、标准化发展，进一步提升‘大坡胡椒’的品牌知名度和市场竞争力。”市市场监管局相关负责人表示，海口结合大坡胡椒产业发展实际全面推进品牌建设，创新打造大坡镇品牌农业“1+3+N”模式，让“大坡胡椒”为富区富民、乡村振兴注入新活力。

范少军在北京开展投资促进工作

本报7月16日讯(记者宋亮亮 张尹森)7月15日至16日，海口市委书记范少军在北京走访部分央企、世界500强企业和“新三样”头部企业，分别与中国节能环保集团董事长廖家生、中银金融租赁有限公司董事长胡文勇，正大集团资深副董事长谢明欣、谢毅，山高控股集团及山高新能源集团董事长李天章举行工作会谈，促进市企加强交流合作、实现共赢发展。范少军在走访会谈中介绍了海南自由贸易港建设和海口经济社会发展情况。他说，在海南建设中国特色自由贸易港，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的改革开放重大举

措。今年是海南自由贸易港封关运作、扩大开放之年，海口作为海南省会城市和自由贸易港核心引领区，正科学谋划封关前后的改革开放和高质量发展工作，加紧推进自由贸易港核心政策落地，围绕四大主导产业和“五向图强”，立足自身特色优势，加快构建现代化产业体系，聚力打造自由便利开放之城、产城融合创新之城、时尚消费活力之城、绿色低碳生态之城、全龄宜居幸福之城、魅力海岛人文之城。希望与各企业共享发展机遇，发挥市企各自优势，在国际贸易、对外投资、租赁经济、现代农业、文化旅游、新能源项目投资等相关领域加强交流合作，推动合作项目加

快落地、早见成效。海口将持续优化营商环境，为企业在海口投资发展全力做好服务。各企业有关负责人表示，非常看好海南自由贸易港建设给企业发展带来的新机遇，海口在开放政策、资源集聚、产业生态、应用场景、区位优势等方面优势明显，与海口合作充满信心。接下来，将把握好发展机遇，找准海南自由贸易港政策、海口产业方向和企业发展战略的契合点，进一步加强工作对接，加快推进相关合作事项，力争早日取得务实合作成果。海口市领导陈劲松、王和娇、吕小蕾参加相关活动。

请您关注·重点项目建设

江东新区瑞祥园瑞和园回迁房项目交付 1251套回迁房满足住户多样需求



顺利交付的江东新区瑞祥园、瑞和园回迁房项目。本报记者 孙士杰 摄

本报7月16日讯(记者曾昭娟)近日，由海口产投集团下属第贰置业公司建设的江东新区瑞祥园、瑞和园回迁房项目顺利交付。交付现场，工作人员全程引导，手续办理高效流畅；验房环节，工作人员

一对一陪同，逐项讲解，整个过程忙碌有序，处处透着乔迁的喜悦。“小区环境好，配套全，以后生活肯定舒适。”这次交付让我们真切感受到建设单位的用心，不仅房子品质好，园林景观更是让人喜欢。”不少业主难掩喜悦地说。

江东新区瑞祥园、瑞和园回迁房项目位于美兰区儒林路1—2号，建设17栋住宅楼，含70平方米、90平方米、110平方米、130平方米4种户型，共1251套。户型南北通透，营造出温馨舒适的空间，可充分满足不同家庭的多样化需求。

坚持全员招商打好投资促进主动仗 用改革破解“怎么去招”的实操密码

海口观察

□本报观察员 林婧

在新发展格局下，如何才能赢得企业“芳心”、获得投资青睐？唯有以改革破局，以创新制胜。

改革就像给投资促进“换引擎”，通过制度创新打破惯性思维、优化服务流程，强化结果导向，释放市场活力。今年以来，海口坚持向改革要动力，深化投资促进体制机制改革，通过合作机制整合资源碎片、调度机制破解响应迟滞、考核机制矫正发展短视，推动投资

促进工作取得新成效。构建合作机制“握手”结对实现“1+1>2”招商引资，全市一盘棋。如果各区各自为政、同质化竞争，将导致严重的资源浪费和发展失衡。没有经过“通盘考虑”的招商引资，产业布局碎片化，难以形成集群效应，会削弱城市整体竞争力，损害政府公信力。实施“握手计划”，建立区、园区结对招商机制，健全完善市级招商信息平台功能，引导招商项目功能板块与制造板块合理跨区布局，可最大限度实现跨

区域资源共享、优势互补、互惠共赢，从而提升招商引资整体效能，提高资源要素配置效率，最终形成“1+1>2”的协同效应，推动城市综合竞争力整体跃升。秀英区与江东新区的“握手”堪称典范。在获悉中煤股份落地海南的意向后，两区迅速联动，整合产业扶持、租金补贴等政策优势，为企业量身定制落地方案。今年6月，中煤销售公司顺利落户江东新区并在秀英区开展运营，预计年内将实现可观销售额。这一实践证明，合作机制让区域竞争跳出“零和博弈”，转为资源共享、优势互补、互惠共赢。(下转02版)

免税消费火 椰城“购”有趣

7月15日，在cdf海口国际免税城，国内首家创新型沉浸式威士忌博物馆吸引众多中外消费者前来品鉴选购。据了解，中免集团海南区域依托海南自贸港离岛免税政策持续深化品牌合作，吸引众多国际知名品牌加速布局海南，今年预计有98家品牌开业，丰富消费者的购物体验。本报记者 苏弼坤 摄



市人大常委会党组(扩大)会议召开 传达学习习近平总书记近期重要讲话精神

本报7月16日讯(记者陈文圣 通讯员陈志明)7月16日，市人大常委会党组(扩大)会议召开，传达学习习近平总书记近期重要讲话精神，以及中央、省委和市委有关会议文件和指示精神，研究推进市人大常委会深入贯彻中央八项规定精神学习教育“回头看”工作。市人大常委会党组书记、主任王艳萍主持会议并讲话。会议强调，要深入学习贯彻习近平

总书记近期重要讲话精神，把海口发展所需、群众所盼与人大职能作用有机统一起来，加快新兴领域立法进程为产业升级注入新动力，提高监督刚性推动民生实事项目落地见效，用好履职平台激发代表履职热情，在打造“六个之城”的火热实践中展现人大担当。要从严从实从细组织开展“回头看”，推动理论武装再深化、问题查摆再严实、整改整治见实效，坚持当下改与长久立相结合，

持续完善作风建设常态化长效化机制，确保学习教育善始善终、善作善成。要抓住“关键少数”，坚持以上率下，切实扛稳管党治党政治责任，把严的氛围营造起来，把正的风气树立起来，以作风建设新成效推动海口人大工作高质量发展。市人大常委会党组副书记揭晓强，党组成员蔡君、徐志飞、冯明、陈全能、符兰平等出席会议，副主任刘华列席会议。